

ΓΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΓΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΤΥΡΙΝΗΣ

Η ΣΥΓΧΩΡΗΣΗ
του Κωστή Μπαστιά



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 22 Φ Ε Β Ρ Ο Υ Α Ρ Ι Ο Υ 2015

✿ «**Ανάμνησις Τῆς ἀπὸ Τοῦ παραδείσου ἔξορίας Τοῦ
πρωτοπλάστου Ἀδάμ**».

✿ *Ἡ εὐρεσις τῶν ἱ. λειψάνων τῶν ἀγ. μαρτύρων τῶν ἐν τοῖς Εὐγενίου.*

Η ΣΥΓΧΩΡΗΣΗ του Κωστή Μπαστιά



✠ αὐτὴν τὴν παραβολὴ ὀλοκάθαρα ὁ Ἰησοῦς μάς φανερώ-
νει τὸν τρόπο που θα πετύχουμε ἀπ' τὸν ουράνιο Πατέρα τῶν ἀφῆσθ ἴα
τὰ κρίματά μας. Κι ὁ ἄλλος αὐτὸς εἶν' ἕνας: # *συχῶρεσθ* που δίνουμε μεις σ'
ὄσους μας φταιζανε, σ' ὄσους μας ζήμιωσαν, σ' ὄσους μας πίκρα-
ναν, σ' ὄσους μας πρόσβαλαν καὶ μας πρόδοσαν. Καὶ σε τούτον
τὸ δρόμο τὸν ὀλόφωτο τῆς καλωσύνης, ὁ Κύριος *δεν βάζει ὄρια*. Ὁ-
ταν ὁ Πέτρος τὸν ρωτᾷ, ἀν πρέπει νὰ συχωρέσῃ ἐφτά φορές τὸν
ἀδερφό του, που ἀμάρτησε ἐνάντια του, ὁ Ἰησοῦς τοῦ ἀνταποκρί-
νεται, πως *δεν πρέπει νὰ τὸν συχωρέσῃ ἐφτά μονάχα φορές, ἀλλὰ
εβδομήντα ἐφτά*. Ἐτσι ἡ συγνώμη παίρνει καθολικὲς διαστάσεις
καὶ μόνιμη υπόστασι. Δὲν φτάνει νὰ συχωρέσουμε μιὰ φορά ἢ
δέκα φορές, ἀλλ' εἶναι θεμελιακὴ ἀνάγκη νὰ συχωρνᾶμε *πάντα*, νὰ
συχωρνᾶμε *ἀδιάκοπα*, κι ἡ πηγὴ τῆς συγνώμης νὰ μὴν στερεῦθ πο-
τέ μέσα μας. Ἡ συγνώμη δε μπορεῖ νά ναι ζήτημα καλῆς, ἢ κακῆς
μας διάθεσης, οὔτε ζήτημα συμπτωματικοῦ κεφιοῦ, οὔτε νὰ χρω-
στιέται σε πρόσκαιρα συναισθηματικὰ κριτήρια. Χρειάζεται νά ναι
ἡ μόνιμη διάθεσή μας, ἡ ἀδιάκοπη τάση τοῦ εἶναι μας. Ὁ Ἰησοῦς
φανερώνει πως τῆ *σχέσθ* μας ἀντικρυ εἶς θεὸς *δεν* θα τὴν καθορίσουν,
οὔτε οἱ υποκριτικὲς εὐλάβειες, οὔτε ἡ πίστη στὴν ὑπαρξὴ του, οὔ-
τε οἱ νηστείες, ἀλλὰ θα τὴν καθορίσῃ ὀριστικὰ καὶ τελεσίδικα #
σχέσθ μας *προς* τοὺς συνανθρώπους μας, *που* μας βλάψανε.

✠ ἱστορία τοῦ οφειλέτη δούλου εἶναι ἕνα ἀπὸ τὰ πιο χαρα-
κτηριστικὰ παραδείγματα, που ξεκαθαρίζει τὴν προβληματικὴ τῆς
συγνώμης: Ὁ Βασιλιάς βρίσκει χρεώστη τὸ δούλο του γιὰ μεγάλο
χρῆος. Σύμφωνα με τοὺς νόμους τῆς ἐποχῆς μποροῦσε νὰ ρίξῃ

Κυριακὴ τῆς Τυρινῆς

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. στ' 14 - 21)

Ἔειπεν ὁ Κύριος· Ἐὰν ἀφήτε τοῖς ἀνθρώποις τὰ παραπτώματα αὐτῶν, ἀφήσει καὶ ὑμῖν ὁ πατήρ ὑμῶν ὁ οὐράνιος· ἐὰν δὲ μὴ ἀφήτε τοῖς ἀνθρώποις τὰ παραπτώματα αὐτῶν, οὐδὲ ὁ πατήρ ὑμῶν ἀφήσει τὰ παραπτώματα ὑμῶν. Ὄταν δὲ νηστεύητε, μὴ γίνεσθε ὥσπερ οἱ ὑποκριταὶ σκυθρωποὶ ἀφανίζουσι γὰρ τὰ πρόσωπα αὐτῶν ὅπως φανῶσι τοῖς ἀνθρώποις νηστεύοντες· ἀμὴν λέγω ὑμῖν ὅτι ἀπέχουσι τὸν μισθὸν αὐτῶν. Σὺ δὲ νηστεύων ἄλειψαί σου τὴν κεφαλὴν καὶ τὸ πρόσωπόν σου νίψαι, ὅπως μὴ φανῆς τοῖς ἀνθρώποις νηστεύων, ἀλλὰ τῷ πατρί σου τῷ ἐν τῷ κρυπτῷ, καὶ ὁ πατήρ σου ὁ βλέπων ἐν τῷ κρυπτῷ ἀποδώσει σοι ἐν τῷ φανερῷ. Μὴ θησαυρίζετε ὑμῖν θησαυροὺς ἐπὶ τῆς γῆς, ὅπου σὴς καὶ βρῶσις ἀφανίζει, καὶ ὅπου κλέπται διορύσσουσι καὶ κλέπτουσι· θησαυρίζετε δὲ ὑμῖν θησαυροὺς ἐν οὐρανῷ, ὅπου οὔτε σὴς οὔτε βρῶσις ἀφανίζει, καὶ ὅπου κλέπται οὐ διορύσσουσιν οὐδὲ κλέπτουσιν· ὅπου γὰρ ἐστὶν ὁ θησαυρὸς ὑμῶν, ἐκεῖ ἔσται καὶ ἡ καρδιά ὑμῶν.

στα σίδηρα της φυλακής κι αυτόν και τη φαμίλια του και να κατάσχη ὅλο το βίος του. Δεν τόκαμε ὁμως. Εισάκουσε τα παρακάλια του και δεν τον τιμώρησε. Ο δούλος ὁμως πούχε κι αυτός λαβεῖν ἀπὸ ἄλλον συνάδερφό του, που του χρωστούσε και δεν του πλήρωνε το χρέος του, μόλις τον ανταμώνει τον αρπάξει ἀπ' το λαιμό και τον ρίχνει στη φυλακή. Τότε ο Βασιλιάς μαθαίνοντας την κακουργία του, του επιβάλλει την ἴδια σκληρή τύχη που ὠρισεν αὐτός, ο ἀχάριστος δούλος, στον δικό του χρεοφειλέτη.

Ἡ συνῶμη# δεν εἶναι πρᾶξ# ἀρνῆτικῆ, δεν εἶναι ἀποχ# ἀπὸ ἐκδίκ#ση # κύρωση, ἀλλ' εἶναι προσφορά και πρᾶξ# αἰάσῃς. Δεν υπάρχει θέμα συνῶμης ὅταν πλησιάσουμε το φταιχτη μας με ὑφος υπεροπτικῆς ἀνωτερότητας και με ὑφος κριτή και τιμητή. Τέτοια στάση τον κάνει να ξεχάση το δικό του κρίμα και δεν βλέπει παρά τη δική μας ἀποκρουστικῆ στάση.

Το κεφάλαιο της συνῶμης εἶναι ἀπὸ τα πιο θεμελιακά της διδασκαλίας του Χριστοῦ. Η ὅλη προβληματικῆ της συνῶμης εἶναι θεμελιωμέν# πᾶνω εἰ# μάχ# που δίνει ο ἀνθρωπος με Τον εἰσῆσμό Του. Γιατί ο εγωῖσμός εἶναι κείνος που προστάζει την ὄραση να δη σαν οχτρό και σαν κίνδυνο τον ἀνθρωπο που μας ζήμιωσε. Κι ο εγωῖσμός εἶναι κείνος που μας σπρώχνει στην ἐκδίκηση, γιατί πιστεύ-

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Είπε ο Κύριος: «Αν συγχωρήσετε τους ανθρώπους για τα παραπτώματά τους, θα σας συγχωρήσει κι εσάς ο ουράνιος Πατέρας σας. Αν όμως δεν συγχωρήσετε στους ανθρώπους τα παραπτώματά τους, ούτε κι ο Πατέρας σας θα συγχωρήσει τα δικά σας παραπτώματα». «Όταν νηστεύετε, να μη γίνεστε σκυθρωποί, όπως οι υποκριτές, που παραμορφώνουν την όψη τους για να δείξουν στους ανθρώπους πως νηστεύουν. Σας βεβαιώνω πως έτσι έχουν κιόλας λάβει την ανταμοιβή τους. Εσύ, αντίθετα, όταν νηστεύεις, περιποιήσου τα μαλλιά σου και νίψε το πρόσωπό σου, για να μη φανεί στους ανθρώπους η νηστεία σου, αλλά στον Πατέρα σου, που βλέπει τις κρυφές πράξεις· και ο Πατέρας σου, που βλέπει τις κρυφές πράξεις, θα σου το ανταποδώσει φανερά». «Μη μαζεύετε θησαυρούς πάνω στη γη, όπου τους αφανίζει ο σκόρος και η σκουριά, κι όπου οι κλέφτες κάνουν διαρρήξεις και τους κλέβουν. Αντίθετα, να μαζεύετε θησαυρούς στον ουρανό, όπου δεν τους αφανίζουν ούτε ο σκόρος ούτε η σκουριά, κι όπου οι κλέφτες δεν κάνουν διαρρήξεις και δεν τους κλέβουν. Γιατί όπου είναι ο θησαυρός σας εκεί θα είναι και η καρδιά σας».

(ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

οιμα πως το κατόρθωμα του άλλου να μας γελάση, μειώνει εμάς. Λάθος. Κανένας άνθρωπος δεν λερώνεται απ' τις βρώμικες πράξεις του άλλου, αλλά μονάχα απ' τις δικές του. Ο εγωϊσμός όμως, πούναι ο πιο κακόβουλος σύμβουλος τ' ανθρώπου, τον κάνει να πιστεύη πως η ζημιά που τούκανε ο άλλος, φανερώνει τη δύναμη κείνου που τον ζημίωσε και τη δική του αδυναμία. Και ψιθυρίζοντας αυτό στο πνεύμα και στην ψυχή, ξεσηκώνει τον άνθρωπο προς επανάσταση και τον κάνει θηρίο ανήμερο.

Αν όμως ο άνθρωπος κατασιγάση τον εγωϊσμό του και βγη από τέτοια σφαλερά πλέγματα κατωτερότητας, τότε βλέπει ολότελα διαφορετικά τον άνθρωπο που τον ζήμιωσε και το αμάρτημά του. Ο τρόπος που τον πλησιάζει είν' ολότελα διαφορετικός, γιατί είν' ο τρόπος της αγάπης και της συγνώμης, κι ο τρόπος αυτός είναι πολύ περισσότερο αποτελεσματικός απ' το δρόμο της εκδίκησης. Υπάρχει πολύ μεγαλύτερη πιθανότητα να φέρη τον άνθρωπο, που έφταιξεν, ειλικρινά μετανιωμένον κοντά του με το δρόμο της συγνώμης, παρά με τα μέσα της εκδίκησης και του μίσους.

Όλα αυτά δεν σημαίνουν διόλου πως ο άνθρωπος που αγαπά και συχωρνά πρέπει ν' αφήνη τον εαυτό του ανυπεράσπιστο

Κυριακή της Τυρινής

μπροστά στην κακία, τη δολιότητα, την ανηθικότητα, την απιστία του διπλανού του. Κάθε άλλο. Ο άνθρωπος μπορεί και πρέπει να παίρνη για τον εαυτό του όλα τα μέτρα που κρίνει χρειαζόμενα να τον προστατέψουνε, ώστε να μην πέση θύμα της δολιότητας και της απάτης. Αλλά κάνοντας αυτό, παίρνοντας δηλαδή αυτά τα μέτρα αυτοπροστασίας, δεν πρέπει να μισή. Πρέπει να προστατεύη την πίστη του, τον εαυτό του και την τιμή του και την αξιοπρέπειά του και την περιουσία του κατά κάθε ανήθικης επιβουλής, αλλά η αυτοπροστασία του άντικρυ στον φταίχτη, δεν πρέπει να διαφέρει στις ψυχικές και πνευματικές παρορμήσεις απ' τις παρορμήσεις που του υπαγορεύουν μέτρα αυτοπροστασίας, όταν ξεσπούν τα στοιχεία της φύσης κατ' άνω του. Φυλάγεται απ' τη βροχή, φυλάγεται απ' το κρύο, φυλάγεται απ' τη ζέστη, ή τη φωτιά, φυλάγεται απ' την πλημμύρα κι απ' τον κεραυνό, αλλά δεν μισεί ούτε τη βροχή, ούτε το χιόνι, ούτε το ποτάμι, που ξεχειλίζει και του αφανίζει όλα τα γεννήματα. Προστατεύεται χωρίς να μισή. Τούτο πρέπει να κάνη αντικρύζοντας και κάθε καταστροφή, που πηγή της δεν είναι τα στοιχεία της φύσης, αλλά ο άνθρωπος, ο διπλανός του. Όπως δεν μισεί κείνα, δεν πρέπει να μισή κι αυτών. Και κάτι περισσότερο. Όπως αϊσάπά τῆ φύση πρέπει ν' αϊσάπά και τὸν ἄνθρωπο. Κι ακόμα, πρέπει να τὸν πλῆσιάζῃ με τῶν εἰσὼσῃ κι ὄχι με περῆφάνεια. Χωρίς αυτά τα απλά, αλλά σωστά κριτήρια, συγγώμη δεν μπορεί ν' ανθήσῃ. Και χωρίς συγγώμη προς ὅσους μας φταίζανε, καμμιὰ ἀφεση δεν μπορούμε να περιμένουμε απ' τον Ουράνιο Πατέρα.

Κωστή Μπαστιά, από το «NEON ΚΥΡΙΑΚΟΔΡΟΜΙΟΝ», εκδ. οἶκος Ἀστήρ 1956



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) **ΕΣΠΕΡΙΝΟΣ ΤΗΣ ΣΥΓΧΩΡΗΣΕΩΣ**

Σήμερα, Κυριακή 22 Φεβρουαρίου 2015 *στον Εσπερινό της Συγχωρήσεως*, που θα αρχίσει στις **6:30 μ.μ.** στο Ναό μας, θα χοροστατήσῃ *ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας & Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος.*

2) **ΠΡΟΗΓΙΑΣΜΕΝΕΣ Θ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ Α' ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ Μ. ΣΑΡΑΚΟΣΤΗΣ**

Τρίτη 24 Φεβρουαρίου 2015, *πρωί.*

Τετάρτη 25 Φεβρουαρίου 2015, *απόγευμα ὄχις 6:00 μ.μ.*

Παρασκευή 27 Φεβρουαρίου 2015, *πρωί.*

Ἐν ἑταίρῃ μετὰ τὴν Προηγουμένη Θ. Λειτουργία ἀκολουθεῖ τράπεζα & τὸ Μέγα Απόδειπνο.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22590 40040, e-mail: aq.nikolaosmark@yahoο.gr, ΓΕΤΟΣΒΑΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.aqnikmark.gr

Κυριακή της Τυρινής